社区版

国内统一连续出版物号:CN31-0062 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版 总第 7441 期

今年6月,上海正章实业有限公司技术总监 陈爱华作为黄浦区代表,来到上海世博中心参加 中国共产党上海市第十二次代表大会,结合自己 从事的洗染行业状况进行工作汇报,并交流体会。

从业 26 年,陈爱华深耕一线,改进方法、改革工艺、创新技术,从一名普通工人成长为"全国劳动模范"。每年,这位上海洗衣行业中唯一的技能大师都会遇到许多旁人不敢处理、无法处理的"疑难杂症",而她总是不惧挑战,以匠心绝活交出一份份令人满意的答卷。

◆见习记者 陶胡昀





老字号里走出创新达人

"洗衣大师"陈爱华: 给服饰"看病"的人

从优秀实习生 到"最年轻店长"

1996年,18岁的陈爱华从卢湾财贸中专毕业,当时毕业生主要有三种就业方向,都是服务行业。陈爱华和家人认为,洗衣行业与生活密不可分,而对口的实习企业是"中华老字号"上海正章,因此她选择去了正章。

实习期间,陈爱华主要学织补和当营业员。当时,位于淮海中路 600 号的正章总店业务繁忙,等待收衣的队伍从门店二楼一直排到光明邨大酒家的门口,而从工厂洗完送回的干净衣物也堆积如山,每天大概有五六百件衣服等待入柜。店内的老师傅们习惯于按部就班,而年轻的陈爱华则提出使用整合"号码段"和"衣柜排序"的方法,提升挂号、排衣的速度。店长和老师傅们听后觉得颇有道理,予以采纳,操作时果然缩短了约三分之一的工作时间。

因为善于思考、爱动脑筋,陈爱华赢得了店长和师傅们的青睐,这个"眼里有活"的小姑娘在同届实习生中脱颖而出,最早被留用。

由于在前台表现出色,她被调到总部工作,但比起"坐办公室",陈爱华还是放不下"手工活"。于是,她选择转入业务岗,跟着工厂的师傅们学习清洗、熨烫、修补等各个方面的技



能。洗涤工厂的高温环境不如办公室整洁舒适,大功率的蒸汽熨斗也给陈爱华的双手留下了伤痕和老茧,但她乐在其中,毫无怨言。

2003年,公司尝试新布局和新模式,陈爱华受命在工厂挑选了8位年轻的同事,在打浦路创设了正章第一家采取"前店后工厂"模式的形象店。陈爱华破格成为了"最年轻店长",而打浦店团队也是正章分店中平均年龄最小的。

新分店一切从零开始,从装修布局到开门营业都需要自行筹划。陈爱华和团队"初生牛犊不怕虎",在初办新店时进行了不少大胆的创新,比如制作通风和制冷衣橱,便于储存皮草等更多类型的衣物,在此硬件基础上开创了"社会大衣橱",吸引顾客将洗完的衣物直接储存在店内。独创的"三大流程 88 道工序"和后来获评先进操作法的"干洗冷凝水循环节能法"也都在打浦店初创之时应运而生,这些创新的方法和技术不仅反哺到总店,也迅速推广到全行业,直至今日仍被使用。打浦店在陈爱华和团队的经营下欣欣向荣,曾创下正章有史以来的单日营业额最高记录。

从一位实习生成长为独当一面的店长,陈 爱华很感谢悉心教导的师傅和全力支持的家人。 在工厂实习时,已经不轻易收徒的特级技师刘颐 澄看重陈爱华的认真踏实,将她"领进门"并倾囊 相授,又在她感到非常辛苦、想要放弃时鼓励她 "不要和别人比较,潜心做好自己想做的事"。

陈爱华的父母都是工人,从小教育她自立自强,依靠自己的双手辛勤劳动。陈爱华10岁出头便烧得一手好菜,常常为"双职工"父母分担家事。父母的教育和鼓励,让陈爱华在洗衣行业坚持了下去。2003年创办打浦店后,陈爱华的工作更加忙碌,"基本上不着家",而所有的家庭成员都非常支持她的工作。陈爱华的儿子出生于2003年,与打浦店"同龄",在他的记忆里,往往早上一睁眼,妈妈已经出门工作了,一直到晚上10点才能再见到。长大后,他将妈妈视为榜样,决心像妈妈一样在自己喜欢的领域深耕。

"抢救"顾客珍爱物品 "护航"国家重要活动

从在工厂时向老师傅们学习去渍方法、等 老师傅下班后自己动手尝试,到创办打浦店后 面对"社会大考场"、在实践中不断积累去渍经验,陈爱华"去渍拔色"的工艺日渐成熟,"手到渍除"的效果令人拍案叫绝。这些年,她清洗过国礼级挂毯、奢侈品皮包、限量版皮衣等等,每一件都是顾客的心爱之物,但同时又无先例可循。陈爱华胆大心细,不惧挑战的同时遵循"安全洗涤"原则,在待洗衣物和皮具不起眼的地方做小样,有把握之后再进行整件清洗。

诸多成功案例之中,一件红色旗袍令陈爱华印象深刻。2004年,一位80多岁的老太太来到店内,对接待她的陈爱华说:"小姑娘,请你帮我找一位你们店里的老师傅。"年轻的打浦店内没有"老师傅",但陈爱华还是微笑着询问她的需求。对方拿出一件珍藏的红色真丝旗袍,虽然金线脱落、配件缺失、有些褪色并存在几处污渍,但依旧难掩其精美。老人家说,这是60多年前她结婚时所穿的旗袍,一直收藏在樟木箱中,晚年想试试能不能再穿上它,结果拿出来一看才发现破损得相当严重。

老人进店之时已面露疲色,原来在此之前,她已经咨询过沪上多家洗衣店,没有一家敢接下这个"烫手的山芋"。为了实现老人家的愿望,陈爱华接下了这件旗袍的清洗、修补工作。面对她"一定要找位好的老师傅"的连声嘱托,陈爱华安抚道:"您放心,我们店里的师傅都很好!"

最终,耗时 20 多天、历经 20 多道工序,陈 爱华带着几位徒弟完成了这件旗袍的修复,为了 找到合适的老式配件,她跑遍了浙江海宁的 4 个市场。老太太对旗袍的修复效果十分满意,得 知是陈爱华清洗、修补的,便拿出 2 万余元重金来酬谢她。陈爱华婉言拒绝道:"这是我们应该做的,如果您信任我,以后有什么需要尽管过来。"

陈爱华清洗过许多像这样对顾客而言意义重大的物品。随着越来越多的"疑难杂症"被她"治愈",正章里这位会为服饰"治病"的小师傅变得远近闻名,不少顾客慕名而来。而作为上海知名的洗染工匠,陈爱华和她的团队也逐渐开始承担各类艰巨的"政治任务"。

在 2007 年上海特奥会期间,陈爱华为特殊的运动员们服务,既要帮助他们区分彼此的衣物,又要注意运动服上的特殊标记和涂层不能洗坏,还要保证速度和效率,最终团队保质保量地完成了首次特殊任务。在 2010 年上海世

博会期间,陈爱华 184 天没有休息,常驻在工厂,"零失误"的表现赢得了奥地利馆、捷克馆等场馆工作人员的极高评价。在 2018 年首届进博会期间,陈爱华团队曾为肯尼亚总统服务,肯尼亚的传统服饰布满金属挂片,又有随行人员严格监督洗衣过程,带来了极大挑战,陈爱华的细致工作得到了对方的赞扬,表示他们"在上海体验到了最高规格的洗涤服务"……这些经历,让陈爱华感慨,洗衣虽然是一个"看似不起眼的小小行业",但用心去做,也能"为国争光"。

培育人才的严师 引领行业的劳模

"徒弟们这样评价我:如果是与工艺无关的事,可能还'好商量';一旦事关工艺、品质,那就'没商量',一定要精益求精。"陈爱华笑道。在传承技艺方面,她自认为是一位"严师",多年来亲自带教"一专多能"人才,以她名字命名的首席技师工作室及技能大师工作室培育出多位高级技师。

2009年,陈爱华通过考评成为洗衣师高级技师后,便致力于培育技术人才和带动行业发展。她希望能够带动整个行业的从业人员提高专业技能,改变过往"洗衣行业是劳动密集型产业"的刻板印象。这与当时上海市人社局、上海市洗染行业协会对培养技术人才的重视不谋而合,于是几方通力合作,陈爱华主编了行业教材,促使上海停滞了23年的洗衣师高级技师职业技能鉴定得以恢复。

2020年11月,陈爱华在北京人民大会堂接受了对劳动者最高规格的表彰,获评"全国劳动模范";2021年7月,她作为上海市劳模先进代表,赴京参加中国共产党成立100周年系列活动;今年6月,她又在上海世博中心参加市党代会。以基层一线工人的身份参与这些活动,陈爱华感到光荣和满足,也很感谢国家对于一线技能人才、劳模和工匠的重视。同时,她感到使命在肩,表示将继续用技能服务整个社会,助力"上海服务"辐射全国。

陈爱华说她还有一个梦想,希望在不久的将来,洗染行业的自动化程度可以进一步提高,所有的"洗衣人"不必再辛苦地进行重复性手工劳作,而是可以操纵着机器完成大部分工序。